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Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung in Ihrem Unternehmen ein?
Vergleich Bayern; von 1 = sehr gut bis 6 = ungenügend
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Stand der Digitalisierung in Schulnoten
von 1 = sehr gut bis 6 = ungenügend 

Gesamtwirtschaft 2,8

Vorjahr 2,9

Industrie 3,0

Vorjahr 3,1

Bau 3,1

Vorjahr 3,5

Handel 3,1

Vorjahr 3,1

Verkehr 3,1

Vorjahr 3,0

IKT-Branche 2,1

Vorjahr 2,2

Finanzwirtschaft 2,6

Vorjahr 2,8

Gastgewerbe 2,8

Vorjahr 2,8

sonstige Dienstleistungen 2,9

Vorjahr 2,8
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Was sind für Sie die Hauptgründe für die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen?
Vergleich Bayern (Mehrfachnennung möglich)

2 %
3 %

7 %

41 %
39 %

35 %

37 %

2022

2023

2021

Kosten sparen

Qualitätsverbesserung

Bewältigung Fachkräftemangel

Entwicklung innovativer Produkte,  
Dienstleistungen und Geschäftsmodelle

Flexibilisierung des Arbeitens (z. B. mobiles Arbeiten)

Kundenbindung

Sonstiges
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25 %
28 %

36 %

34 %
33 %

41 %

39 %
46 %

59 %

38 %
34 %

62 %Was sind aus Ihrer Sicht die 
größten Herausforderungen für 
eine erfolgreiche Digitalisierung 
Ihres Unternehmens? 
Vergleich Bayern 
(Mehrfachnennung möglich)

2 %
2 %

5 %

15 %
20 %

34 %

29 %
27 %

34 %

29 %
27 %

13 %

27 %

2022

2023

2021

Geld

Zeit

Akzeptanz und Weiterbildungsbedarf  
im Unternehmen

Fehlende IT-Fachkräfte

Komplexität

Sicherheitsrisiken

Rechtliche Unsicherheiten

Akzeptanz bei Kunden und Geschäftspartnern

Sonstiges
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0 %
Ja Kein schnelles  

Internet verfügbar
Nein

Entspricht die aktuelle Verfügbarkeit von schnellem Internet am Standort Ihres Unternehmens  
Ihrem tatsächlichen Bedarf?
Vergleich Bayern 
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Wie bewerten Sie den Stand der Digitalisierung in der öffentlichen Verwaltung? 
Bayern; von 1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

1 
%



0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 % 90 % 100 %

Nutzung digitaler Technologien
Vergleich Bayern

Im Einsatz (Vorjahr)

geplant

Im Einsatz

geplant (Vorjahr)

Internet der Dinge

Cloud

3D-Druck

Edge-Anwendungen

Künstliche Intelligenz

Robotik

Blockchain

Virtual Reality

74 % 17 %
74 % 15 %

32 % 35 %
19 % 29 %

25 % 18 %
21 % 23 %

23 % 24 %
34 % 22 %

18 % 12 %
15 % 10 %

18 % 12 %
24 % 16 %

13 % 18 %
12 % 32 %

10 % 23 %
12 % 24 %



Setzen Sie KI/ML in Ihrem Unternehmen ein oder  
planen Sie deren Einsatz innerhalb der nächsten drei Jahre? 
Vergleich Bayern 2022, 2023 

weder im Einsatz noch geplant

geplant

Im Einsatz

2022 2023

19 %

32 %

35 %

29 %

52 %

33 %



0 % 20 % 60 %30 % 40 %10 % 50 %

Personalisierte Kundenansprache und Kundensupport

Erzeugung von Inhalten wie Texten, 
Bildern, Audio, Codes („Generative KI“)

Qualitätssicherung / Prozessüberwachung

In welchem Bereich wird KI eingesetzt / sehen Sie den Einsatz vor?
Bayern (Mehrfachnennung möglich)

Automatische Wartung

Produktentwicklung / -optimierung

Sonstiges

70 % 80 %

Risikoanalyse und -management

HR-Prozesse

Logistik (z. B. Lieferketten, Abverkaufprognosen)

2023

73 %

45 %

39 %

30 %

20 %

19 %

18 %

17 %

8 %



48 %
39 %

55 %Technische Hemmnisse (fehlende Standards,  
fehlende Infrastruktur, fehlende Programme / Soft-
ware zur Absicherung oder Auswertung der Daten)

0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 %

Was sind für Ihr Unternehmen die größten Herausforderungen bei der Datennutzung? 
Vergleich Bayern (Top 3)

2022

2023

2021

45 %
38 %

48 %
Fehlendes Know-how zur Verwertung

51 %
37 %

61 %Rechtliche Unsicherheiten (u. a. Datenschutz, 
Unklarheiten über Nutzungsansprüche)

29 %
23 %

29 %
Kosten

15 %
11 %

15 %
Fehlender Zugang zu Daten Dritter

49 %
45 %

38 %
Mangelnde Datenqualität

2 %
1 %

3 %
Sonstiges



0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 %

Was sind für Ihr Unternehmen die größten Herausforderungen bei der Datennutzung? 
Vergleich Bayern 2023 (Top 3)

Fehlendes Know-how zur Verwertung

Rechtliche Unsicherheiten (u. a. Datenschutz, 
Unklarheiten über Nutzungsansprüche)

Kosten

Fehlender Zugang zu Daten Dritter

Mangelnde Datenqualität

Technische Hemmnisse (fehlende Standards,  
fehlende Infrastruktur, fehlende Programme / Soft-
ware zur Absicherung oder Auswertung der Daten)

Sonstiges

15 %

48 %

38 %

61 %

3 %

55 %

29 %



War Ihr Unternehmen innerhalb des letzten Jahres 
von mindesten einem Cyberangriff betroffen?
Bayern

Wir waren vermutlich betroffen

Nein

Ja

15 %

78 %

7 %



0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 % 90 % 100 %

95 %
93 %

94 %

60 %
61 %

62 %

45 %

84 %
85 %

60 %
61 %

59 %

45 %
43 %

43 %

73 %
66 %

76 %

46 %
56 %

50 %

42 %
41 %

42 %

33 %
31 %

34 %

66 %
62 %

69 %

38 %
29 %

46 %

36 %
26 %

34 %

15 %2022

2023

2021

Identitätsmanagement (z. B. Authentifikation via Passwort; 
Rechte-/Rollenverwaltung)

Nutzungs-Richtlinien für die Mitarbeitenden

Risikoanalyse

Regelmäßige Mitarbeiterschulungen

Verschlüsselung (z.B. von E-Mails)

Regelmäßiges Testen der Sicherungskopien

Informationssicherheitsbeauftragte(r)

Notfallplan/-handbuch

Cyberversicherungen

Notfallübungen

Externer Sicherheitstest des Netzwerks  
(Penetrationstests)

Anwendung von IT-Sicherheitsstandards / Informationssicherheitsmanagement-
system (z.B. VDS 10005, ISA+ ISIS12, ISO/IEC 27001, BSI IT-Grundgesetz)

Regelmäßige Sicherungskopien (Backups)

Laufende Aktualisierung der IT-Sicherheitsmaßnahmen

Welche der aufgeführten Maßnahmen setzen Sie im Unternehmen ein, um den Herausforderungen der 
Daten- und Informationssicherheit zu begegnen? Bayern Vergleich (Mehrfachnennung möglich) 



0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 % 90 % 100 %

Identitätsmanagement (z. B. Authentifikation via Passwort; 
Rechte-/Rollenverwaltung)

Nutzungs-Richtlinien für die Mitarbeitenden

Risikoanalyse

Regelmäßige Mitarbeiterschulungen

Verschlüsselung (z.B. von E-Mails)

Regelmäßiges Testen der Sicherungskopien

Informationssicherheitsbeauftragte(r)

Notfallplan/-handbuch

Cyberversicherungen

Notfallübungen

Externer Sicherheitstest des Netzwerks (Penetrationstests)

Anwendung von IT-Sicherheitsstandards / Informationssicherheitsmanagement-
system (z.B. VDS 10005, ISA+ ISIS12, ISO/IEC 27001, BSI IT-Grundgesetz)

Regelmäßige Sicherungskopien (Backups)

Laufende Aktualisierung der IT-Sicherheitsmaßnahmen

Welche der aufgeführten Maßnahmen setzen Sie im Unternehmen ein, um den Herausforderungen der 
Daten- und Informationssicherheit zu begegnen? Bayern Vergleich 2023 (Mehrfachnennung möglich) 

94 %

62 %

45 %

85 %

59 %

43 %

76 %

50 %

42 %

34 %

69 %

46 %

34 %

15 %



Welcher Branche gehört ihr Unternehmen an?
Bayern 2023 

20 %

6 %

5 %

15 %

7 %

24 %

19 %

4 %

Sonstige Dienstleistungen

Finanz- und Versicherungswirtschaft

Gastgewerbe und Tourismus

Handel

Baugewerbe

Information und Kommunikation

Verkehr, Transport und Lagerei

Industrie



Wie viele Beschäftige hat ihr Unternehmen? 
Bayern 2023 

31 %

13 %
37 %

8 %

ab 1000

500-999

20-249

0-9

250-499

10-19

6 %

6 %
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Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung in Ihrem Unternehmen ein?
Vergleich Bayern; von 1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

2,9 2,9 2,9 2,8
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30 %

70 %

60 %

50 %

40 %

0 %
Rechtliche Unsicherheiten 

(u. a. Datenschutz,  
Unklarheiten über  

Nutzungsansprüche)

Technische Hemmnisse  
(fehlende Standards, fehlende 
Infrastruktur, fehlende Pro-
gramme/Software zur Absi-

cherung oder Auswertung der 
Daten)

Mangelnde 
Datenqualität

Fehlendes 
Know-How zur 

Verwertung

Was sind für Ihr Unternehmen die größten Herausforderungen bei der Datennutzung? 
Vergleich Bayern (Top 3)
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Strategische Maßnahmen

Organisatorische Maßnahmen

Technische Maßnahmen

Veränderung (seit 2021) 0 % 20 % 60 %30 % 40 % 70 %10 % 50 % 80 % 90 % 100 %

Welche der aufgeführten Maßnahmen setzen Sie im Unternehmen ein, um den Herausforderungen der 
Daten- und Informationssicherheit zu begegnen? Bayern Vergleich 2023 (Mehrfachnennung möglich) 

Regelmäßige Sicherungskopien 
(Backups) 94 %+1 %

Informationssicherheitsbeauftragte(r) 43 %

laufende Aktualisierungen der IT-Sicher-
heitsmaßnahmen (Patches) 85 %

Notfallübungen 15 %

Regelmäßiges Testen der 
Sicherungskopien 45 %

Risikoanalyse 62 %+1 %

Nutzungs-Richtlinien für die Mitarbeitenden 69 %+7 %

Anwendung von IT-Sicherheitsstandards / Informations-
sicherheitsmanagementsystem 46 %+17 %

Identitätsmanagement (z. B. Authentifikation via 
Passwort; Rechte-/Rollenverwaltung) 76 %+10 %

Regelmäßige Mitarbeiterschulungen 59 %-2 %

Externer Sicherheitstest des Netzwerks 
(Penetrationstests)

34 %+3 %

Cyberversicherungen 34 %+8 %

Notfallplan/-handbuch 42 %+1 %

Verschlüsselungen (z. B. von E-Mails) 50 %-6 %



Mehr zu den Umfrageergebnissen
finden Sie im Internet unter

 bihk.de/digitalisierungsumfrage
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http://bihk.de/digitalisierungsumfrage

